Esdra, il riformatore

 E’ uno dei personaggi chiave del ritorno degli Israeliti da Babilonia. Riceve l’ordine di partire da parte di Ciro con tutti i proventi assegnati perché tornando in patria possa costruire il tempio e ricostituire la nazione ebraica. I problemi da affrontare non sono di poco conto. Egli infatti deve organizzare tutta la società ebraica. Si ricordi che erano rimasti in Giudea soltanto le classi più umili “campagnoli e vignaioli”. Tutto il nerbo della società era stato deportato in Assiria - Babilonia. 

Non è tanto la complessità dei problemi che Esdra deve affrontare quanto le difficoltà interne. C’è per esempio l’ostilità dei samaritani che vogliono anche loro costruire il tempio. Mentre Esdra non lo permette secondo l’ordine ricevuto da Ciro. Tutta l’organizzazione della liturgia deve essere ripristinata, Ma soprattutto il problema principe è dato dalla presenza di tutti i matrimoni misti, che bisogna abolire affinché il popolo torni alla purezza dei costumi.

E’ dibattuta l’origine dei matrimoni misti. Essa dipende dal fatto che gli Israeliti non deportati per parecchi anni erano stati lontani da ogni legge, oppure dalla libera circolazione dei popoli per cui era ovvio che i matrimoni si facessero secondo le persone che si incontravano?. Era certamente un problema che Esdra affronta nell’organizzazione della società ebraica, Egli costituisce i giudici, riprende l’amministrazione dello Stato, rifonda il culto e soprattutto inizia la costruzione del tempio. E’ un grande uomo ed un perfetto organizzatore. Gode la fiducia delle autorità imperiali e per questa ragione affronta e supera le difficoltà.

