Una separazione necessaria At 15,36-41

Paolo prende sempre più l’iniziativa dell’attività missionaria e propone a Barnaba di ripartire per visitare i fratelli nelle città dove avevano annunciato la parola di Dio per “vedere come stanno”. E’ una preoccupazione significativa poiché avere annunciato la parola che comporta il cambiamento di vita e di relazione, sapere come stanno i fratelli è importante.

Nell’organizzazione del nuovo viaggio nasce un dissenso con Barnaba sulla presenza di Giovanni detto Marco. Barnaba lo vuole, Paolo si oppone perché non ritiene che chi si è rifiutato di continuare a prendere parte all’opera di Dio allontanandosi, non debba partecipare al viaggio.

Il dissenso è talmente forte che i due sono costretti a separarsi. Barnaba prende Giovanni Marco e si imbarca per Cipro, Paolo sceglie Sila ed affidati dai fratelli alla grazia del Signore  partono per la Siria e la Cilicia confermando la chiesa.

Non sapremo forse mai i veri motivi della separazione sta di fatto che i due si separano. Di Barnaba non sapremo più nulla mentre di Paolo siamo al corrente di tutta la sua attività.

